



3126

Palatul Cultural

Arad

# ROMANIA

**Cotidianul  
Banatului și al  
graniței de Vest**

PREȚURI: Pe un an: 600 lei, pe 6 luni: 300 lei.  
Pentru preoți, învățători, notari și țărani 500 lei.  
Pentru autorități și instituții: 1000 lei.  
Pentru întreprinderi: 2000 lei

Apare sub egida  
„Astei Bănățene”

## 2 Lei

Redacția și administrația:  
**Timișoara I.**  
Str. Lonovici No. 2

Telefon:  
Redacția și administrația 16-00  
Tipografia 14-69

O „prietenie eternă” de scurtă durată

# Ungaria a declarat războiul Jugoslaviei

## Proclamația regentului Horthy

### Trupele maghiare au început înaintarea între Drava și Tisa

BUDAPESTA, 12 (Rador). — Agenția telegrafică ungară transmite proclamația adresată națiunii ungare de Regentul Horthy: Din clipa când războiul a izbucnit, eu în mod constant mi-am condus gândul de-a feri cât posibil de o nouă pierdere de sânge și suferințe Ungaria și al ei popor, care în timpul războiului mondial și-a vărsat sângele abundent și a trebuit să sufere după război atât de grele încercări. Fiindcă după război au fost luate națiunii ungare, fără luptă, teritorii ce-i aparțineau, eram convins că pe baza dreptului de justiție reparația se va face tot fără luptă și bătălie. În spiritul acestei convingeri s'a încheiat acordul din Decembrie 1940 cu Jugoslavia de atunci și tu guvernul acesteia ce avea intenții pașnice, acordul fiind menit să servească și interesele păcii în bazinul dunărean. În ziua de 26 Martie, șeful statului legal al Jugoslaviei a fost răsturnat prin forță și membri guvernului său — cari nutreau intenții pașnice — fost trimiși la închisoare. Se pare că această răsturnare a fost pregătită și executată de aceleiași forțe cari în 1914 au svârșit Europei atâtea lacrimi și suferințe. Și acum le voiau nu menținerea păcii și a acordului realizabil în cadrul raporturilor de bună vecinătate, ci dimpotrivă, voiau să extindă războiul și în această parte a Europei. Pentru aceasta, ele au provocat cu intenție conflictul cu marile națiuni germană și italiană, cu care suntem legați în afară legăturilor de amicitie și prin adeziunea la pactul tripartit. Noul regim dela Belgrad a concentrat forțe militare dealungul frontierei noastre, iar Ungaria a luat măsuri de apărare numai atunci când teritoriul său a suferit atacuri eriene repetate și atunci când la frontierele noastre s'au făcut încercări de incursiune, contra cărora guvernul meu a protestat adarnic în mod repetat. Evenimentele des-

fășurându-se rapid, au creat o nouă situație. Șefii poporului croat văzând consecințele dezastruoase ale politicii noului regim dela Belgrad, au proclamat independența și autonomia Croației. Salutăm această hotărâre cu bucurie sinceră și în ce privește, o vom respecta din toate punctele de vedere. Timp de o mie de ani am trăit alături cu națiunea croată, împărțind cu ea zile bune și rele, respectându-ne și sprijinindu-ne mutual și dorim că nobilul popor croat să-și găsească în independența sa reușita și prosperitatea. Prin constituirea Statului Croat Independent, Jugoslavia a încetat să existe și s'a descompus în elementele din care era formată. În același timp avem datoria imperioasă de a lua din nou în mâinile noastre asigurarea teritoriului despărțit de Ungaria în 1918, precum și soarta și bună starea poporului ungar care trăiește în mari mase pe acest teritoriu. Aceasta este misiunea națională pe care trebuie să o îndeplinim fără întârziere. În acest scop dau azi ordin soldaților mei să apere de pustiirile anarhice pe ungunii cari trăiesc în sudul Ungariei. Acțiunile soldaților mei nu se îndreaptă contra poporului sârb cu care nu avem nici un diferend și cu care vrem să trăim în pace în viitor. Salut cu dragoste și bucurie pe frații noștri, ce revin la noi și cari sunt luați sub protecția noastră. Implor binecuvântarea lui Dumnezeu pentru națiunea ungară și Patrie (ss.) Horthy.

**TRUPELE MAGHIARE AU  
TRECUT FRONTIERA**

ROMA, 12 (RADOR). — AGENȚIA ȘTEFANI ANUNȚĂ DIN BUDAPESTA: ÎNAINȚAREA TRUPELOR UNGARE PE TERITORIUL IUGOSLAV A ÎNCEPUT ÎNTRE DRAVA ȘI TISA.

## Populația maghiară din Jugoslavia este alarmată

Budapesta, 12 (Rador). — Agenția telegrafică ungară transmite: Un număr de refugiați unguri a sosit în Jugoslavia în Ungaria. De pe teritoriul situat între fluviile Mura și Drava au sosit la Zalaegerszeg 200 refugiați.

După ce trupele sârbești evacuasera acest teritoriu și trupele germane îl ocupaseră, refugiații s'au înapoiat la casele

O delegație a populației ungare din solenva situată în Jugoslavia s'a prezentat autorităților din comuna ungară năsi și s'a tras atenția asupra posibilității ca după plecarea trupelor germane siguranța vieții și bunurilor populației maghiare poate fi amenințată de jandarmeria slavă. Pentru a preveni acest lucru delegația a cerut ca

jandarmeria ungară și administrația ungară să se organizeze în cel mai scurt timp în comunele din acest teritoriu. Degeția a cerut deasemenea să i se dea posibilitatea să-și procure alimente din Ungaria.

Refugiații sosiți la Seghedin afirmă că coloniștilor sârbi locuind dealungul frontierei li s'au distribuit arme și muniții.

Din cauza întreruperii circulației pe sosele, aprovizionarea din Szabadka și din alte mari comune a devenit imposibilă. Poliția și jandarmeria nu mai funcționează, administrația militară nu poate să mențină ordinea și securitatea.

Populația maghiară din Jugoslavia este extraordinar de turburată, ea temându-se că după înfrângerea lor în Jugoslavia meridională, soldații iugoslavi

ce se vor retrage spre Nord, vor proceda la jafuri și agitații.

**CIOCNIRI ÎNTRE GRĂNICERII  
UNGURI ȘI IUGOSLAVI**

BUDAPESTA, 12 (Rador). — AGENȚIA TELEGRAFICĂ UNGARĂ TRANSMITE.

DETAȘAMENTE DE GRĂNICERII IUGOSLAVI ÎNARMAȚI CU MITRALIERE ȘI ALTE ARME GRELE AU ATACAT LA ERDOEFOELDPUSZTA ȘI ÎZABELLAFOELD ÎN APROPIERE DE MOHACI, JOI DIMINEAȚA, POSTURILE DE GRĂNICERII DELA FRONTIERA UNGARĂ, CARE AU ANGAJAT LUPTA CU INAMICUL, SUPERIOR DIN PUNCT DE VEDERE NUMERIC, PE CARE L-AU RESPINS DUPĂ OLUPTĂ VIOLENTĂ.

MINISTRUL UNGARIEI LA BELGRAD A FOST INVITAT PRIN POSTUL RADIO UNGAR SĂ PROTESTEZE ÎN TERMENII CEI MAI ENERGICE PE LANGĂ GUVERNUL IUGOSLAV CONTRA ACESTEI NOVI AGRESIUNI COMISE ÎMPOTRIVA TERITORIULUI UNGAR.

## Populația turcă a început să evacueze localitățile din apropierea frontierei

Ankara, 12. (Rador) Agenția telegrafică turcă mai dă următorul amănunte asupra evacuării Istanbulului:

Comandantul orașului a comunicat că locuitorii din Istanbul, Kirklareli, Edirne, Tekirday și Kanakkale, orașe aflate în regiuni unde s'a proclamat starea de asediu vor putea părăsi aceste regiuni pe cheltuiala guvernului.

Populația a rugat evacuarea.

## Acord comercial între Japonia și U. R. S. S.

Tokio, 12 (Rador). — Corespondentul agenției D. N. B. comunică:

Reprezentantul biroului de presă a anunțat într-o conferință a ziaristilor că negocierile pentru încheierea unui tratat de comerț între Japonia și Uniunea Sovietelor sunt aproape terminate.

El a adăugat că acordul va fi întemeiat după principiul trocului și că volumul și felul mărfurilor ce urmează a fi schimbate au și fost fixate.

## Ce a sacrificat România pentru prietenia cu Jugoslavia

Cele patru provincii românești de dincolo de Carpați ce s'au alipit la România în 1918 cuprindeau 23 de județe: Transilvania 15, Banatul 3, Crișana 3 și Maramureș 2.

În cele trei județe de atunci ale Banatului, se cuprindea și Torontalul. Dar acesta nu s'a unit cu România la 1918, pentru că, precum am mai arătat ieri, Sârbii l-au ocupat în chiar ziua de 11 Noembrie acel an, adică în ziua când se încheia pe frontul de Vest armistițiul ce punea capăt războiului mondial. Au ocupat Sârbii atunci și celelalte județe din Banat, dar din acelea au fost nevoiți să se retragă. Au rămas însă în Torontal, ȘI AU LUAT ȘI O PARTE DIN JUDEȚUL TIMIȘ, FORMAND CEEA CE AU NUMIT BANATUL JUGOSLAV.

S'ar putea prin urmare zice:

Sacrificul României pentru menținerea prieteniei cu Jugoslavia n'a fost tocmai așa de mare. În loc de 23 de județe din regiunile românești de peste Carpați, a luat numai 22... Mai cu seamă că autorii reformei administrative dela 1925, văzând că Banatul rămăsese doar cu două județe, au împărțit anul în două (Caras-Severin) și au... făcut la loc trei...

Nu este așa, însă.

Renunțând la județul Torontal, România a făcut un mare sacrificiu, fiindcă pentru menținerea prieteniei cu poporul sârb și cu Jugoslavia, a sacrificat cea mai bogată regiune a pământului ei strămoșesc de dincolo de Carpați.

Pentru a dovedi aceasta nu avem nevoie să dăm prea multe cifre.

Transilvania întreagă cu cele 15 județe ale ei: Alba, Bistrița, Brașov, Cluj, Făgăraș, Trei-Scaune, Hunedoara, Târnava Mare, Târnava Mică, Cojocna-Cluj, Mureș, Sibiu, Sălaj, Turda și Odorhei cultivau în total — după cum reiese din statistica oficială maghiară dela 1910, de unde desprindem aceste cifre: 365.750 de hectare grâu.

Județul Torontal singur, din cele trei județe din Banat, cultiva 346.019 hectare de grâu.

Dar recensământul maghiar dela 1910 a calculat nu numai suprafețele însemnate ci și recoltele principalelor culturi agricole. Din tabloul statistic oficial se poate vedea prin urmare și cât grâu producea județul Torontal, pe care noi îl sacrificăm prieteniei cu Jugoslavia.

Cităm întocmai:

Transilvania (15 județe) 4.551.650 chintale.

Torontalul 4.752.359 chintale.

Așa dar un singur județ, Torontalul pe care au pus stăpânire Sârbii în ziua armistițiului dela 11 Noembrie 1918, producea mai mult grâu — mai mult cu 200.700 chintale — decât întreaga Transilvanie.

O situație aproape la fel o are Torontalul și în ce privește producția de porumb.

Transilvania cu cele 15 județe ale ei cultiva la 1910: 423.251 hectare de porumb.

Torontalul, un singur județ din Banat, cultiva 250.511 hectare.

Iar în ce privește producția:

Transilvania producea la 1910: 7.016.900 chintale de porumb.

Torontalul: 6.290.625 chintale.

Ce a sacrificat deci România pentru a menține prietenia cu Jugoslavia?

(Continuare în pag. 6)

## CRONICA MUZICALA:

## CONCERTUL CORAL

al Academiei de Muzică din Cui-Timisoara

Seara de 10 Aprilie pentru viața corală a metropolii bănățene poate fi considerată, pe bună dreptate drept eveniment muzical.

În țara cântecului, unde mai toate satele își au corul lor, ba adesea și fanfara proprie, se face multă muzică de acest gen, iar centrul Banatului, prin multiplele asociații muzicale corale, concretizează și duce înainte făclia vie a artei care luminează mințile și încălzește sufletele prin minunatul efect al voci omenești.

Dar între artă și artă este deosebire, ba chiar între prestațiunile repetate ale aceluiași artist individual diferența adesea este vizibilă; necum între grupări colective care slujesc la același altar al Euterpei.

De aceea ne miră faptul că publicul timișorean, și îndeosebi membrii diferitelor formațiuni corale din loc, cari numai ei singuri și putea umple sala cu prezența, — au excelat prin absență. În afară de câteva personalități muzicale locale proeminente, figuri intelectuale și artiști chiar și-au făcut educația în centrul Ardealului, și cari cunoșteau înalta valoare artistică a prestațiunilor anuale ale Academiei de muzică, — publicul n'a răspuns după cum s'ar fi așteptat. În tot cazul cei prezenți n'au avut de regretat, dimpotrivă.

Faptul că întregul program a fost alcătuit exclusiv din compozițiile autorului-dirijor, figură muzicală proeminentă în țara noastră, fiind astfel un concert de prezentare, nu se poate obiectiona, întrucât în Timișoara s'au mai prezentat, aproape anual asemenea concerte corale la care totuși publicul a dat dovadă de înțelegere. Ori poate atmosfera generală a stărilor excepționale să fie pricina?

Toate aceste considerațiuni însă sunt mai mult de cadru, căci fondul artistic al acestui concert va rămâne același, integru.

Programul alcătuit din coruri mixte a capella s'a deschis cu „Imn de laudă”, o puternică creațiune în stil sever, foliofon, stil caracteristic întregii părți a întâia religioasă. Dela primele atacuri sonore, ansamblul dă dovadă de o completă omogenitate, siguranță în părți, aplicare firească de nuanțe și mai ales de o frazare logică și corectă, care lipsește cu desăvârșire la corurile conduse de amatori, diletanți, ba chiar și la unii dirijori școlari.

În acest val de frumusețe și elevație sufletească se continuă „Mântuiește Doamne poporul tău”, De o atmosferă adânc religioasă este cuprins la „Preține Te laudăm”, atmosferă caracteristică ortodoxismului, pe deosebire de puternicul „Sfânt e Domnul Savaot”, care prin gradatia temelor contrapunctice concretizate într-o veritabilă fugă vocală, dă impresia de bazilică apuseană, cu toată măreția ei în stil, forme și suflu ce domnește în ea.

Partea mijlocie a programului ca o liniște binefăcătoare în stil armonic se deapănă, umplând inima de vechi sentimente patriotice („Hora Daciei”, „Măeștri și plugari”), alternate de bucurii și frumuseți de spirit cuprinse în creațiuni populare și popularizate, mai ușoare, curgătoare, execuția urmând fidel variația de idei și sentimente din poeziile strofale când hazlii, când duioase sau de alt temperament („Badea meu”), „Pe fata mea”, „Foicică” și „Pe deal”).

În partea finală publicul a avut rarul prilej să audă năsea corală arhicunoscută „La fântână”, cântată și interpretată așa cum numai autorul însuși o știe executa.

O armonie bogată și frumoasă ce se pretează, prin variația interpretării dela strofă la strofă, când descriptiv, când adânc sentimental sau visător, săltăreț sau voios, fluctuație de senzații și sentimente care a mișcat, desigur și pe cea

mai insensibilă ființă din auditor. Un mic giuvaer de artă, atât ca armonie cât și ca text popular, îl formează doina „Inimă supărăcioasă”, căreia îi urmează „De n'ar fi ochi și sprâncene”. Originală inspirație și fericită în alcătuirea armonică la „Tigăneasca”, cor de un efect și conținut muzical bogat, fapte care au contribuit cu aproape fiecare piesă din parte și a treia să fie bisate. Dar și aici... ea dirijorului: la fiecare repetare și altă interpretare, variind astfel incontinuu efectul asupra publicului auditor. Aplauzele bogate de fiecare dată au răspândit din belsug toată strădania frumosului ansamblu, în fruntea căruia trona cu seninătate și viitoare figura maestrului dirijor.

Corul, alcătuit în mare parte din elemente noi și tinere, abia intrate în Academie, în afară de calitățile muzicale alese de care au dat dovadă, a mai uimit și prin intrările individuale ale membrilor pe scenă, ca o demonstrație disciplinară de ceea ce se poate face cu o înjghebare serioasă corală.

Concertul astfel executat a avut un triplu scop: de prezentare a maestrului Bena ca autor și dirijor, ca o demonstrație pedagogică corală a viitorilor profesori de muzică și artiști cântăreți și în fine ca o sinceră manifestare de artă pentru artă.

D. K. A. Bena, directorul Academiei și dirijorul, care timp de două decenii a predicat și servit la altarul artei corale din centrul Ardealului, scoțând totatătea serii de pedagogii muzicali și dirijori, va fi avut desigur, mulțumirea și mângâierea că după refugiu iarăș au răsunat armoniile corale sub măestră Dsale baghetă, de astă dată țara cântecului coral, după principii noi și înțelegeri muzicale logice, în Banatul care a primit la sânul său cu largă inimă instituțiile artistice ale Clujului înstrăinat.

Cei ce au trăit și s'au format în acest spirit artistic, au simțit că au retrăit o seară de concert coral la... Cluj.

Să fie acest prețios concert de bun augur pentru activitatea Academiei de muzică cât timp soarta îi va fi hotărâtă să sălășluiească în Timișoara!

prof. N. Ursu

LA CINEMA  
CAPITOL

## † Pictorul Laurentiu Moldovan

Ingenunchi în lut, azi, mâine, toți. Toți care nădăjdum că lumea e a noastră. Că în afară de noi și de pumnul nostru, nu mai este altă putere. Uitam nu odată, până mai suntem în putere, că dincolo de noi, există o altă lume. O lume de legendă, spre care suntem predestinați să pornim, fără șovăire și fără lăman.

Poate că nici o altă plecare spre zările de tămăie ale cerului, nu este mai tristă, mai desnădăjduitoare ca a aceia a visătorului, a poetului miruit cu semnații nemuririi și a increderii de totdeauna în veșnicie.

Smuls din glia transilvăneană, Laurentiu Moldovan, pictorul și gravorul, care a împodobit timp de un deceniu, toate livezile de poezie și pagistile revistelor, din Transilvania, a închis ochii cuminte, fără revoltă și fără bănat, încheindu-și socotelile vieții, pe neașteptate. Poate de aceea plecarea lui Laurentiu Moldovan, ne doare și mai mult.

Obșnuți să-l întâlnim, — ori decătecri visul nostru de poezii, era obligat să facă apel la daltă lui de gravor, — lângă dreapta noastră, „plecarea lui spre alte și mai însorite meleaguri”, ne lasă văduvi de mângâiere și frățească dragoste de cruce.

Dar, ne vine să țipăm, să ne urlăm âșperarea că nu putem cuprinde în toată gărucea cuvintelor, marea și nețărurita lui ardere pe rugul artei. Știu, știu că necrologul acesta scris, în fugă și între două trenuri, — așa cum m'a obligat pe mine destinul — nu poate să contureze toată figura lui de arhanghel al penelului. Și mai știu că mulți din confratii lui și a mei se vor nedumerii de sărăcia cuvintelor puse în el.

Pentru toți câți l-au cunoscut și l-au

apreciat mă rog de iertare. Laurentiu Moldovan, de acolo de dincolo de priceperea noastră, mă va înțelege.

C, ce lume de vis am zidit împreună. La „Eu și Europa”, alături de prietenii de cruce și veșnicie Ion Th. Ilea și Nicolae Rusu, la „Societatea de Măine”, „Gândirea”, „Glasul strămosesc” și „Libertatea” ambasadorului culturii noastre Ionel Moja, și peste tot unde Laurentiu Moldovan s'a dăruit, a stărnit entuziasm și nădejdi. Pentru că sufletul său mai larg decât a țării, n'a cunoscut astă școală, decât sinceritatea și n'a trăit altă viață decât, arta.

Laurentiu Moldovan, moare tânăr. Tânăr ca un Pan. Ca toți poezii proseriși. Moare ducând cu sine tristețea unei țări sfășiate și a unui ideal spulberat.

Cine știe dacă nu, tributul său de obștească ingenunchiere, n'a fost necesar. Fcâte acolo spre țara în care s'a urcat, alături de regretatul Pavel Dan și Ion Moldovan, la obșcul Apostului Octavian Goga, să fi fost chemat, pentru rostă tungirea divanului transilvan, merit să apere dreptatea unei țări sângerinde.

Laurentiu Moldovan, a dus cu el, undin elan și o putere de muncă, pe care nu lăsa mai o absurdă boală l-a putut gătui. Daltă și penelul său rămân, alături de unelele poetului, fără stăpân.

Noi, care mai supraviețuim și care n'a vrem s'auzim de moarte, nu vrem să credem în moartea lui. Căci dincolo de lutul aruncat peste lutul lui, vor răcoamăne veșnic neperitoare, pcisațiile stru în zilele tablourilor sale, în care și-a așezat toată prea mult suflet ca să nu supraviețuiească.

V. COPILU—CHEATRA

## REVISTE

## „Țara Visurilor Noastre...”

... Colț din fiecare suflet, icoană sub care aprindem și ardem în candela străduințelor noastre obiceiul cel mai prețios al multor gânduri și fapte; dar mai ales ogor de muncă pentru cei a căror va fi „Țara Visurilor Noastre” de azi și țara realităților de azi și de mâine...

Căci ogor de pământ mânos pentru fragedele viațare ale tineretii s'a dovedit a fi pentru toți cei ce au cunoscut-o și apreciat-o încă dela apariția ei în 1937 la Oradea pe care vremelnic a părăsit-o.

A spune despre „Țara Visurilor Noastre” că la apariția ei s'a situat într'un gol simțit din viața tineretului dela granița de vest, e a spune prea puțin, căci goluri și locuri sunt multe și se umplu așa de superficial — cu conștiința că resolvim totul — cu formule fade, goale, anchete și nici un strop de dragoste și înțelegere.

„Țara Visurilor Noastre” a umplut mai mult decât incupe marginile unei reviste școlare, căci nu s'a mărginit să fie numai o „deltă” de revărsare a talentelor în marea publicului: n'a fost o simplă tipografie, editura ei a fost și este suflet întreg și stăruitor de suflete din bogăția ei nesecată.

Și roadele le poartă pe ea, ca un pom încercat în luna lui August, neverosimilitatea frumuseții mărgăritarelor ce le culege din sufletele tinere, a frumuseții cântecului de privighitoare ce-l scot atâtea piepturi din prag de adolescență până la cel al bărbăției

ce părășește băncile școlilor, la lumină, căci dura și mai ales liniștea sufletească a dragostei și înțelegerii.

Conținutul revistei o menține pe aceiași linie de apropiere a celor mari de cei mici, celor bătrâni de cei din pragul tineretului. Și pe același drum semnează, povătuitor, din tre primii, prețioase condeie ale L. P. S. Dr. Vasile Lăzărescu, episcopul Timișorilor, Sabin Evtușianu inspector general al învățământului secundar, d. Ionescu Pel, directorul liceului militar „Mihai Viteazul” precum și directorul revistei, Prof. A. Cosma; și dela cei mici picură pela de simțire ce și-așa de frumoase de-ar trebui citate toate de ne-ar îngădui spațiul.

Dar tot ce scriem aici sunt pleonasmare pentru cei ce cunosc revista încă din Orșoi, a dea, cu toate străduințele, jertfele ce și-a făcut meritul a-le depune pentru susținere și viața ei, așa cum e d. Prof. August Cosma, a cărei trudă — singura cheazăie existentă ei se vede mângâietor răspăt în roadele ei sufletești ale revistei.

Iar pentru cei ce n'o cunosc încă, m'as ptea pune-de-ași mai insista — în situaț măgarului din fabulă ce vola să facă reamă privighetorei...

D-voastră, de vă place cântul ei, nu ascultați ci cântați-o pe ea căci nu ascunde dragostei celor ce-o cântă...

Viorel

PORTOCALÉ!

CEA MAI BUNA CALITATE  
LEI 76 Kgr.

LA REBHOLZ

FOȘT HABCSANY, TIMIȘOARA-CETATE

## După ocuparea oraşului Zagreb

Croatia si-a proclamat  
independentia

## D-nul Macek sprijină noul guvern croat

BRATISLAVA, 12 (Rador). — Corespondentul Agenției DNB transmite: Joi la ora 18,15, Generalul Sladko Kvaternik a proclamat la postul de Radio Zagreb intemeierea Statului independent croat și s'a prezentat ca șef al acestui stat. Într'un scurt apel adresat națiunii croate, el a declarat că din ordinul d-ului Ante Pavelić fruntaș naționalist a luat conducerea statului independent croat și armatei croate. Generalul Kvaternik a cerut lucrătorilor, țăranilor, soldaților și personalului căilor ferate să dea ascultare ordinelor noului guvern.

Ceva mai târziu d. dr. Macek, președintele partidului țărănesc croat a citit o declarație în care și d-sa îndeamnă populația și în special pe funcționarii membri ai partidului țărănesc croat, să se supună noului guvern croat.

Printr'un alt apel transmis la Radio populația croată era invitată să împodobească casele cu steaguri germane și croate și să se pregătească să primească trupele germane care erau gata să intre în Zagreb.

**GENERALUL SLADKO KVATERNIK ȘEFUL NOULUI GUVERN CROAT**

BRATISLAVA, 12 (RADOR). — AGENȚIA D. N. B. TRANSMITE: DUPĂ CUM SE ANUNȚĂ AICI GENERALUL SLADKO KVATERNIK A LUAT CUVANTUL JOI LA ORA 18,15 LA POSTUL DE RADIO ZAGREB, ANUNȚÂND CĂ A LUAT CONDUCEREA STATULUI ȘI ÎNTR'UN SCURT APEL ADRESAT NAȚIUNII CROATE A PROCLAMAT INTEMEIEREA STATULUI CROAT INDEPENDENT.

**RAZVRĂTIREA UNOR ECHIPAJII DE PE VASELE JUGOSLAVE**

Bratislava, 12 (Rador). — Corespondentul Agenției D. N. B. comunică: Postul de Radio croat al „Ustașilor“ anunță de pe coasta Dalmatiei ca pe vasele jugoslave „Dubac“ și „Unak“ echipajele proate au făcut prizonieri pe comandanții vaselor și au pus stăpânire pe cele două vapoare.

**AVIOANELE JUGOSLAVE SE REFUGIAZĂ ÎN ALTE ȚĂRI**

BUDAPESTA, 12 (Rador). — Agenția telegrafică ungară transmite: Comunicatul comandamentului apărării antiaeriene ungare declară că în cursul după amiezii de Joi, au fost observate circa 40 avioane militare jugoslave, venind dinspre Sud și zburând spre Székesfehérvár. Ele au făcut un ocol spre Capitală zburând deasupra localității Vác, dispărând apoi în depărtare. Este probabil că cele 40 avioane jugoslave s'au refugiat în altă țară. Această presupunere este confirmată de faptul că unul dintre aceste avioane a aterizat forțat între localitățile Șomeuta mare și Baia Mare în Transilvania septentrională. Echipajul a fost internat.

**NUMARUL PRIZONIERILOR SĂRBI CREȘTE FĂRĂ ÎNCE. TARE**

Berlin, 12 (Rador). — Numărul sârbilor făcuți prizonieri de către trupele germane crește fără încetare. Pe lângă cei 20.000 sârbi ce au fost făcuți prizonieri în Serbia meridională despre cari s'a comunicat, numeroase formațiuni împrăștiate s'au predat în multe alte locuri. Printre cei șase generali ce au fost capturați în Serbia meridională, se

## Actualitatea în imagini



Inginerul Prof. Mader celebrul constructor de motoare pentru aviație



Campionul german la cursurile de motocicletă Fleischmann, ca soldat într-o unitate germană motorizată

află și statul major complet al unei divizii.

**TRUPELE GERMANE AU FOST PRIMITE CU ENTUZIASM ÎN ZAGREB**

BERLIN, 12 (Rador). — Înaltul co-

## Scurte telegrame externe

ISTANBUL, 12 (Rador). — Corespondentul ag. Stefani transmite: Se anunță din Atena că mai multe vase britanice cari după ce debarcaseră material de război, se pregăteau să părăsească portul Pireu, au fost reținuți din ordinul autorităților britanice. Această hotărâre confirmă șvonurile după cari englezii s'ar pregăti să organizeze o nouă retragere strategică ca la Dunkerque.

Havana, 12 (Rador). — Corespondentul agenției D. N. B. anunță: INTRAREA CLĂDIRII CONSULATULUI GERMAN DIN HAVANA A FOST ARUNCATĂ ÎN AER ÎN ZIUA DE 8 APRILIE LA ORA 21, ÎN URMA EXPLOZIEI UNEI MAȘINI ÎNFERNALE. PAGUBELE SUNT REDUSE. TREI PERSOANE SUSPECTE AU FOST ARESTATE. O FOAIE VOLANTĂ LĂSATĂ LA LOCUL EXPLOZIEI ADRESEAZĂ INSULTE NAȚIONAL-SOCIALISMULUI ȘI FASCISMULUI. FOAIA ESTE SEMNATĂ DE ORGANIZAȚIA TERORISTĂ SECRETĂ „UNION REVOLUCIONAL GUITERAS“. ACEASTĂ ORGANIZAȚIE ESTE FILIALA CUBANĂ A LUI SECRET SERVICE.

Newyork, 12 (Rador). — Corespondentul agenției D. N. B. comunică: Consulul ungar din Winnipeg, după cum anunță „United Press“ se pregătește de piecare întrucât d. Mackenzie King prim-ministru al Canadei a declarat Miercuri că va cere imediată închidere a consulatelor ungare din Montreal și Winnipeg întrucât „Ungaria nu este un stat neutru“.

Washington, 12 (Rador). — Corespondentul agenției Havas transmite: Guvernul Statelor Unite a semnat un acord cu ministrul Danemarcei la Washington privitor la cucerirea Grönlandei în sistemul de apărare al emisferei occidentale. Prin acest acord guvernul Statelor Unite este autorizat să înființeze baze aeriene în Grönlanda.

Washington, 12 (Rador). — Senatorul democrat Lee care s'a arătat în repetate rânduri a fi vestitorul măsurilor pe cari le pregătește guvernul a propus Joi ca flota Statelor Unite să ia asupra sa misiunea de a protegi portul Singapore dând astfel posibilitatea englezilor să transporte flota din din acest port în alte zone de război.

Newyork, 12 (Rador). — Corespondentul agenției Tass transmite: „Newyork Herald Tribune“ anunță că generalul Arnold, șef adjunct al statului major american a plecat cu avionul la Lisabona de unde își va continua călătoria spre Anglia. El va rămâne mai multe săptămâni acolo în calitate de observator oficial al Statelor Unite.

Bratislava, 12 (Rador). — D. dr. Tisso, șeful statului slovac a primit Joi pe d. Gh. Elefterescu, noul ministru al României care a prezentat scrisorile de acreditare.

Vichy, 12 (Rador). — Se anunță din Thiers că cunoscutul fabricant de avioane Marcel Bloch care avea o uzină în construcție în localitatea Haurprillade a fost arestat Miercuri seara la Thiers și încarcerat în închisoarea Riom.

mandament al forțelor armate germane comunică: Trupe blindate germane au intrat în Agram (Zagreb), capitala Croației în seara zilei de 10 Aprilie salutate cu strigăte de entuziasm din partea populației.

BERLIN, 12 (Rador). — Generalul Bacopulos comandantul armatei greco-macedonene care a depus armele la 9 Aprilie a declarat că englezii au aruncat în aer podul de pe Vardar ce se află în spatele frontului pe care resistă în mod eroic trupele elene. Această atitudine lușă a englezilor l-a făcut să ia hotărârea de a capitula.

BERLIN, 12 (Rador). — Șase vapoare comerciale inamice cu deplasare de 37.000 tone au fost atacate cu succes de avioane de luptă germane în golful Salonic în seara de 9 Aprilie.

Un depozit de produse petrolifere a făcut explozie în acest port. Un vas de 9000 tone a fost lovit de o bombă la prorau. Altul de 6000 tone a fost rupt în două de o bombă.

În sfârșit un alt vas comercial de 10.000 tone a luat foc iar unul de 3000 tone a fost zărit scufundându-se.

Londra, 12 (Rador). — Ministerul de război transmite următorul comunicat: ÎN LIBIA NICI O SCHIMBARE ÎN SITUAȚIE. ÎN ERITREA ȘI ABISINIA PRESIUNEA NOASTRĂ ASUPRA FORȚELOR INAMICE CARE SE RETRAG ESTE MENȚINUTĂ.

Newyork, 12 (Rador). — Corespondentul agenției D. N. B. transmite: D. Hays, ambasadorul Franței a avut o nouă întrevedere cu d. Sumner Welles în legătură cu cumpărarea a 490.000 tone grâu pentru nevoile Franței neocupate. D. Hays a subliniat că această cantitate este un minimum necesar pentru a se asigura pâinea populației până la sfârșitul lunii August.

Istanbul, 12 (Rador). — Corespondentul agenției Stefani transmite: Guvernatorul Istanbulului a dat un decret privitor la străinii ce vor să părăsească Turcia. Locuri în tren și pe vapor vor fi puse gratuit la dispoziția acestora.

WASHINGTON, 12 (Rador). — Corespondentul agenției Havas comunică: Președintele Roosevelt a cerut Joi o Congresului să autorize guvernul de-a lăsa sub controlul său „toate vasele comerciale străine ce se află nefolosite în porturile americane“.

În același mesaj Președintele a arătat că va recomanda întocmirea unor legi care să permită cumpărarea sau închirierea a 39 vase de comerț daneze care actualmente se află sub controlul grănicerilor din porturi.

## De Paștile catolicilor se pot vinde cozonaci

București, 12. (Rador) Printr'o decizie a Subsecretariatului aprovizionării s'a interzis cofetarilor, restaurantelor, cafenelor, plăcintărilor, simigeriilor, etc. fabricarea și vinderea în zilele de 14, 15 și 16 Aprilie 1941, a oricărui produs făcut din făina și ouă (prăjituri cu creme sau fructe, biscuiți de fabrică și pesmeți, cozonaci, cornuri cu nuci, plăcinte, fursecuri, etc.)

În aceste zile se vor putea vinde boabe, înghețate de fructe, biscuiți de fabrică și pesmeți de anason. Prin excepțiune, dela dispozițiunile art. se vor vor putea pregăti cozonaci în zilele de 11 și 12 April 1941, fiind permisă vânzarea numai către catolici și luterani, în cantitatea de 1 kg. de persoană.

LA CINEMA

APOLLO

Sensasional program de Paștile catolice



# S P O R T

## Ripensia—Mica

Măine după masă la orele 16.45 pe arena Electrica echipa roș-galbenilor are ca oaspe pe merituosă formație a brădenilor.

Ultima victorie a acestora obținută față de Gloria, azi în bună formă, face să se prevadă că Ripensiei îi va opune o rezistență văzută periclitându-i chiar punctele de care are acum așa multă nevoie. Timpul neprielnic nu a prea permis tinerea antrenamentelor amănunțite, totuși avem speranța că acest mic inconvenient nu va contribui la scăderea facturii jocului. „Mica” are în formație elemente de mare valoare ca Ianca, Cociuban, Marian cari se pot încadra în oricare echipă divizionară din țară. Halftia formată cu grijă și compusă din jucători talentați, pregătiți pentru posturile pe cari le ocupă, este principala cheie a succesului echipei.

Ripensia, pe lângă interesul ce-l are să cucerească punctele care i-ar consolida poziția în clasament și i-ar deschide drumul pentru cucerirea titlului suprem, are de scontat și o poliță din toamnă. După cum bine se știe, la Brad a suferit, o înfrângere la limită cu scorul de 3:2. Astfel că acest insucces urmează a fi reparat chiar mâine, bineînțeles dacă echipierii vor fi pătrunși de simțul datoriei și dacă echipa se va forma „sine ira et studio” adică lăsând la o parte rachiunile personale, căutându-se numai bunul mers al echipei și servirea adevăratei cauze a sportului.

După părerea noastră, prin înlocuirea lui Tabacu, față de care avem toată stima pentru silința și bunăvoința ce o are servind echipa cu tot zelul, capacitatea de pătrundere și eficacitatea liniei de atac s'ar mări, nefiind silit numai

singur om să-și asume răspunderea succesului sau insuccesului. Micile greșeli de formație înlăturate vor prileji spectatorilor o plăcută și reconfortantă demonstrație sportivă.

### JUNIORII TIMIȘOAREI—ELECTRICA 3:1 (1:1).

Speranțele de mâine ale soccerului bănățean după un reușit și frumoas joc au învins pe divizionara Electrica în match de antrenament. Această întâlnire era proiectată ca un ultim galop în vederea matchului cu juniorii Arădani, competițiunea s'a amânat pentru o dată ulterioară din motive tehnice, așa că pregătirea în vederea turneului de Paște urmează să se facă numai cu echipe locale. Punctele au fost marcate de juniorii de Suci (2) și Rökk, goalul de onoare l'a transformat Barna.

Pentru Miercuri 16 Aprilie juniorii fac antrenament în compania primei garnituri a Ripensiei aliniind următoarea formație: Lăzăreanu, Tot, Biazil, Stoica, Urechiatu, Spaia, Sava, Mușan, Rökk, Suci, Kovalcsik.

Ripensia a fost suspendată de către C. C. N. pentru neplata restanței de 13 mii ce o are față de Gloria C. F. R.

Cețiți și răspândiți ziarul!

D A C I A

## Scrisori din Berlin

# Organizarea parașutiștilor germani

Misiunea parașutiștilor este întotdeauna legată cu cel mai mare pericol al vieții

„Fallschirmspringer Truppe” este scotită ca o trupă de elită a armatei germane.

Parașutiștii nu sunt și aviatori: nu cunosc nimic din specialitatea aviației. Ei sunt infanteriști și artileristi. Educația lor începe la o unitate de infanterie. Timp de două trei luni, viitorii parașutiști urmează în mod intens un curs în care se cuprinde instrucție de artilerie și serioase noțiuni tehnice de inginerie. După prima parte a instrucției de 60 de zile, ei sunt transferați la un aerodrom. Fiecare este îmbrăcat aci într'un costum verde închis, întocmai ca acela purtat de concurenții unei curse de automobile, cu o cască de metal prinsă cu o curea sub bărbie.

Primul exercițiu, — după ce mai înainte a fost bine învățată mănuierea parașutei, — se face de-a dreptul dintr'un avion de bombardament. În grupuri de câte 10 viitorii parașutiști se înalță în aer.

Prima oară, majoritatea nu se avântă cu parașuta în văzduh decât sub imboldul unui brânciu. Dar după exerciții repetate parașutiștii capătă o perfectă sportivitate și o liniște desăvârșită în aruncarea din avion, care poate fi asemănată cu aceea a înătorilor de calitate cari execută sărituri în apă de la zeci de metri înălțime.

În corpul parașutiștilor se înrolează de obicei oameni căliți la pericolele sportive, oameni cari dispun de o bună doză de curaj: concurenți în cursele de automobile și motociclete skiori obișnuiți cu săriturile prin aer, atleți și mecanici voioși.

Fiecare dintre ei este un antrenat sportiv și aproape un priceput inginer. El trebuie să știe să folosească orice armă, de la o pușcă sau un revolver obișnuit până la cel mai complicat tank. Căci îndatorirea sa este de a captura armele principale ale inamicului și de a le folosi în avantajul său. Experiența a dovedit că pentru capturarea unui aerodrom un grup de parașutiști coborâți în amurg pot fi mult mai folositori decât 100 de avioane de bombardament. Odată în stăpânirea acestui câmp ei trebuie să reziste aproximativ o oră, înlesnind debarcarea sutelor de soldați cari aterisează cu avioanele pe 40 de locuri. Acest lucru s'a petrecut în Olanda.

Conducătorul grupului de parașutiști care dă atacul unui obiectiv poartă cu sine un mic transmițător de telegrafie fără fir, iar fiecare membru al trupii câte un mic receptor. Coborâți în întineric pe pământ străin ei pot astfel să se găsească, să-și reconstituie grupul devenind din acest moment o forță.

Echipamentul lor este din cele mai perfecționate și potrivit misiunii pe care o au de îndeplinit. Tot în Olanda s'a putut constata că parașutiștii germani erau echipați nu numai cu arme de luptă, dar și cu biciclete și motociclete ușoare pliabile.

Misiunea parașutiștilor este întotdeauna legată cu cel mai mare pericol al vieții. Dacă foarte mulți reușesc să ducă la bun sfârșit însărcinarea foarte mulți o plătesc cu viața. Doar o mână de oameni cari s'au sacrificat pentru cauza pentru care luptă, poate însemna distrugerea unui punct strategic important pentru inamic.

Judecătoria rurală Sănnicolaul-Mare  
Secția cf.

N-rul 4781/1940

Extract din

### PUBLICAȚIUNE DE LICITAȚIE

În urma cererii de executare făcută de armător Banca Românească S. A. Sucursala Timișoara contra următorilor Paulina Klaber n. Abramovici Judecătoria a ordonat licitațiunea excepțională în ce privește imobilele situate în comuna Teremia-Mare circumscripția Judecătoria ocolului Sănnicolaul-Mare cuprinse în cf. a comunei Teremia. N-rul protocolului cf. 1695, Nr. de ordine A. I. 1., Nr. top. 2289/508 loc de casă în suprafață de 300 stjpt, cu prețul de strigare de 240.000 lei pentru încasarea creanței de 174.400 lei, capital și accesorii.

Licitațiunea se va ține în ziua 19 Aprilie 1941 ora 11 în localul oficial al Cf. str. Jud. Rurală secția cf. etaj I. usa 9 în comuna Sănnicolaul-Mare.

Imobilul ce va fi licitat nu poate fi vândut pe un preț mai mic de cât prețul de strigare.

Cei cari doresc să liciteze sunt datori să depoziteze la delegatul judecătoresc 10% din prețul de strigare drept garanție, în număr sau în efect de cauză scotite după cursul fixat în § 42 legea LX. 1881 sau să predea aceluiași delegat chitanța constatând depunerea judecătorește prescriabilă a garanției și să semneze condițiunile de licitație (§ 147, 150, 170, legea LX: 1881 § 21 legea XL. 1908).

Dacă nimeni nu oferă mai mult, cel care a oferit pentru imobil un preț mai urcat de cât cel de strigare este dator să întregască imediat garanția — fixată conform procentului prețului de strigare — la aceeași parte procentuală a prețului ce a oferit; (§ 25 XLI 1908).

Dată în Sănnicolaul-Mare, 24 Dec. 1940.

Judecător raportor:

Dr. Iustin Munteanu m. p.

Director de cf.

Indescifrabil.

Pentru conformitate:

Indescifrabil.

Marti  
15 Aprilie

TRAGEREA CL. 4-A

LOTERIA DE STAT

Ti-ai luat lozul?

## ANCHETELE NOASTRE

# Invățământ profesional organizat

## De vorbă cu dl. Ing. Arhitect Victor Vlad

Continuând discuțiile asupra organizării învățământului profesional din România, începute în numărul de ieri, publicăm de astădată opinia d-lui Ing. Arhitect Victor Vlad, directorul Liceului de construcții și profesor la Politehnica din Timișoara. D-sa, privind problema în fond și prin prisma viitorului, ajunge la concluzii foarte interesante pentru dezvoltarea orașelor noastre și pentru creierea unui stil românesc acestor așezări omenești.

### CONSTRUCȚIA ORAȘULUI DE MAINE

Dl. Ing. Arhitect Victor Vlad afirmă:

— „Noi, într'un viitor a cărui depărtare nu va depăși un secol, dintr'un popor agrar de 20 milioane, mergem spre o dublare ca popor urban. Factorul biologic determină alimentarea orașului cu elemente rurale, prin nevoile create de dezvoltarea vieții civilizate și a culturii. Orașele de azi, cu o populație de 4 milioane, tind spre 40 milioane suflete. Casele în care locuiesc acești oameni trebuie să le facă cineva. Le facem noi? Atunci trebuie să facem școală pentru formarea elementelor care concep și produc opera de construcție. Nu le facem noi? Atunci le importăm din străinătate cum importăm tractoare, bunăoară.

Acesta este fondul problemei care pretinde ca pe lângă Școala politehnică, secția construcții, să fie și Școala de conductori pentru construcții și toată filiera de formare de maeștri în cele aproximativ 20 ramuri de meserii pentru clădirea unei case, care e o colecție de totatătea categorii de meseriași.

### FORMAREA MESERIAȘILOR

Noi nu avem o tradiție a meșteșugului. Ciocanul din mâna tatălui nu trece în mâna fiului. Popor agrar, am trăit o vicață emineamente rurală iar aflusul spre oraș s'a făcut indeosebi pentru creierea unei pături intelectuale. Deaceia azi stăm în fața imperativului categoric: meseriași români calificați.

Specificăm că în materie de învățământ industrial Timișoara poate face față pentru ridicarea întregii regiuni de vest, însă alături de Timișoara trebuie să se mai constituie și în Brașov, Craiova, Iași, asemenea centre pentru formarea specialiștilor în materia construcției, — înființându-se secțiuni de construcții pe lângă liceele industriale existente.

În fața acestor nevoi, este evident că, social gândind, noi românii trebuie să treiem modul nostru cum ne înrădăcinăm în orașe, pentru că, după cum Bucu-

reștiul vechi a pierit prin părăsirea casei boeresti și importarea blokhausului fără vlagă, tot astfel se poate afirma că orașul românesc începe d'abea acum incolo.

### STILUL ORAȘULUI ROMANESC

Acest început va deveni realitate când arhitectura românească va ști să creeze căminuri mai apropiate și ca fond și ca formă de casa noastră părintească. Aici vreau să conturez toată gândirea de construcție și cea de artă plastică și-mi imaginez că Văle-

## Școala de arhitectură și decor

După cum se vede construirea de case și de oraș nu este o tehnică pentru sine ci o creație în care elementul dominant este elementul de artă ca arhitectură și artă ca decorațiune, dela casă până la cele mai mici piese de finisaj și de mobilat în interior. Pentru acest scop noi nu avem nici o școală. Doar Academia de Arte Frumoase din Timișoara, transformată în școală de artă decorativă.

Or, într'o țară în care folklorul decorativ este fără pereche de bogat în forme, în elemente și în compozițiuni, știindu-se bine că am cucerit o lume întreagă cu admirabilele documente de țesut și broderie românească, — se poate spune că am comis o neglijență condamabilă prin întârzierea de a înființa aceste școli de artă decorativă ce și până azi ar fi putut aduna în mod muzeal arta de valoare folklorică și creație istorică pentru ca să servească școlilor și artiștilor formați la creațiunile lor.

Pentru această greșală, toate piesele noastre pe care le cumpărăm cu ochii închiși bune pentru că sunt din străinătate, toate aceste piese puteau să fie produs al artei și mânei de lucru românești.

La acest punct deschidem cu îndrăzneală o afirmație de mare calitate educativă, spunând că nimic nu formează mai mult conștiința națională într'un cetățean urban, decât trăirea lui permanentă printre lucrări de artă românească. Tot așa cum nimic nu re-a instrăinat mai mult în acești 20 de ani dela fondul veritabil românesc, ca și cumpărarea tuturor articolelor care nu puteau să ne aducă aminte de mândria și delicatetea artei românești.

Prin urmare, școlile de artă trebuie să intre în axul învățământului profesional din România, având în vârful piramidei Academia de Arhitectură, înfrățită cu academiile de arte decorative (întâia înființată la Timișoara prin transformare) și în subordine cu școli de conducători și maeștri alături de filiera liceelor industriale în orașele care reprezintă câte un ținut cu o distinctă artă decorativă țărănească. (Lugojul cu

nii de munte a lui Iorva sunt prototipul de unde își vor lua formele lor văzute orașele noi românești.

Orașul nu este de făcut cu aglomerări de ziduri dezvoltate de înălțime ci un oraș larg, pe parter și maximum cu un etaj, plin de grădini, locuri de joacă asemănătoare vieții străvechi românești. Doar condițiile de igienă în construcție trebuie să întregască cadrele clasice ale formelor de construcții românești.

Această ramură de preocupări în forma sa tehnică o rezolvă Liceul Industrial.

folklorul de țesătorie; Reșița cu metalurgia sa; Oravița cu al lemnului; Curtea de Argeș cu olăritul, Aradul cu industria alimentară și cea textilă.)

Remarcăm accentuarea dlui Ing. Victor Vlad că învățămintele celor 20 ani să fie puse acum în vederea conștiinței a legiuitorului, că formarea milioanei de români urbani noi se găsește în mâna lui. Face ministrul cărții școala din care să iasă profesionistul român și în formă și în fond, avem o Țară românească. Nu o face, avem o țară de sat românesc și oraș străin sau instrăinat.

GRIGORE BUGARIN

## Examenul de definitivat al învățătorilor

București, 12 (Rador). — Ministerul Instrucțiunii, Educației, Cultelor și Artelor aduce la cunoștință că examenul de definitivat al învățătorilor va începe irevocabil în ziua de 15 Aprilie, la centrele fixate și comunicate inspectoratelor școlare prin ziare.

Membrii comisiunilor de examinare sunt invitați să raporteze telegrafic dacă sunt eventual împiedecați să ia parte la aceste examene din cauze de forță majoră (concentrare), spre a se putea lua măsuri din timp, pentru completarea comisiunilor.

## Tăranii din Pustiniș au câștigat procesul cu familia Jenovay

București, 12 (Rador). — Curtea de Casație a respins eri recursul făcut de surorile: Margareta, Tereza, Olga și Elisebeta Jenovay și de Rozalia Dernko, contra decizie Curții de Apel Timișoara prin care statul român obținuse ca mo-

si\* dela Pustiniș jud. Timiș-Torontal — proprietatea susnumitelor recurente — să poată fi achiziționată de stat în virtutea dreptului de preemțiune, în scopul de a fi improprietăți țaranii obștei Pustiniș.

## ȘTIRI

— Inscriserea ulterioară la recensământ. Am arătat în numărul nostru de ieri că prefectura județului Timiș-Torontal face inscrieri ulterioare la recensământ până la data de 15 l. c. pentru gospodăriile din județ cari din diverse motive nu s'au putut recensa în ziua de 6 Aprilie. Inscriseri ulterioare se fac și la municipiu, pentru gospodăriile rămase nerecensate din orașul Timișoara. Atragem atenția tuturor locuitorilor asupra obligativității inscrierii la recensământ, fiindcă numai pe baza certificatelor eliberate de recensori cetățenii își vor putea primi noile cărți de înedntitate deli „Oficiul central al înregistrării populației”.

— Starea civilă la Timișoara. Născuți: Richard Wagner, Petru Held, Susan Gheorghe. Morți: Friedmann Lina, Ion Timar, Marie Lambrecht.

## Mari cantități de bani găsite la locuința lui Max Aușnit

„Informația” anunță următoarele: Este încă viu în amintirea cetitorilor procesul de gestiune frauduloasă, abuz de încredere, fals și trafic de devize în care industriașul Max Aușnit a fost condamnat anul trecut la: 6 ani închisoare corecțională.

Perchezițiunea domiciliului lui Aușnit, anchetatori au găsit o casă de bani ale cărei chei lipseau și pe care au sigilat-o, rămânând în aceeași stare până acum câteva zile, când doamna Aușnit găsimd cheile a cerut să fie desigilată.

Efectundu-se această operațiune au fost găsite în descoperit: 600 lire sterline în bancnote a una și 10 lire, 500 fr. fran-

cezi în bancnote și un important stoc de bijuterii.

Toate aceste valori — afară de bijuterii — au fost aduse la parchet și aci s'a constatat că ele nu au făcut obiectul cercetărilor anterioare, faptul deținerii lor constituind delictul de sine stătător prevăzut de legea devizelor.

Pentru facerea legiuitei anchete și trimiterea vinovatului în judecata instanțelor corecționale, parchetul Ilfov a delegat un cabinet de instrucție, care urmează să cheme dela sanatoriu unde se află acum internat, pe industriașul Max Aușnit, spre a răspunde de noua faptă ce i se pune în sarcină.



Mareșalul von Rundstedt

## Diplomați puși în retragere

București, 12 (Rador). — D. Const. Vălimărescu, ministru plenipotențiar a fost pus în disponibilitate pe ziua de 1 Aprilie 1941.

Deasemeni au fost puși în retragere pentru a-și regula drepturile la pensie c-ții ministrii plenipotențiară Mihail Arion, Alex. Gurănescu și Constantin Lapteno.

### LA CINEMA

## THALIA

Senzational program de Paști!

Primul film nou venit de peste Ocean!



# Războiul a ajuns până la porțile Turciei...

ANKARA, 11. (Rador.) — Corespondentul agenției DNB transmite:

Crânciul postului de radio Ankara, comentând pregătirile făcute în vederea evacuării facultative a Istanbulului, a declarat că aceste pregătiri sunt o prevestire a războiului.

E drept — a adăugat comandantului — că războiul a ajuns până la porțile Turciei, totuși nimeni în Turcia nu are intenția de a intra în război. Măsurile luate au același caracter ca și cele privitoare la întunecare.

Ziarele turcești comentează știrea într'un sens asemănător.

## COMUNICAT ITALIAN

Roma, 12. (Rador) Iată comunicatul oficial publicat astăzi de marele comandant general al forțelor armate italiene:

Pe frontul Kulia, localitatea Longalico a fost ocupată. Acțiunea noastră continuă în valea Savei și valea Libiancam.

În Albania, pe frontul de est, înaintarea trupelor noastre în teritoriul iugoslav, urmează.

Pe frontul grec, nimic de semnalat.

Aviația noastră a atacat, sburând la rîc înălțime de trupe mecanizate și pozițiuni inamice în Iugoslavia. Formațiuni de avioane de bombardament au atins amenajamentele și antrepozitele bazei navale Sebenico. Hidroscalele Divule și Slosesela au fost bombardate și atacate din nou cu focuri de mitralieră. Instalațiunile militare dela Ragusa au fost și ele atinse.

În Grecia a fost evacuată gara și calea ferată de la Kiparia, precum și po-

dul de cale ferată dela Arkadeika (Peoponez), care a fost distrus.

În cursul zilei, nouă avioane ale corpului aerian german au atacat portul Pireu, incendiind un mare rezervor de carburant, avariind patru vapoare de tonaj, precum și amenajamentele portului. În Cirenaica urmărirea inamicului către est, continuă, și în același timp se procedează la strângerea marilor cantități de materiale capturate, precum și a prizonierilor. Printre prizonieri se află și generalul Neame, comandant de armată. Formațiunile corpului aerian german au atins amenajamentele portului Tobruk, precum și vapoare ce se aflau ancorate acolo.

Formațiunile italiene „Piciniatelli” și formațiuni germane au bombardat concentrări de trupe din împrejurimile Tobrukului.

În Africa Orientală italiană, nimic nou de semnalat.

## MICA PUBLICITATE

APARE ÎN FIECARE ZI UN LEU CUVANTUL. MINIMUM 10 CUVINTE

Anunțurile în chenar, prețul dublu, iar cele cu clișeu tarif special. Orice anunț cerut să apară în altă rubrică decât cea respectivă, se taxează dublu.

De vânzare cărucior de copii tip modern, puțin uzat. A se adresa: Str. Cernăuți 1. Mașină de cusut (pentru croitorie) în bună stare, de vânzare în Timișoara II, str. Telegrafului 71.

Caut servitoare pentru imediată angajare. De preferință femeie dela țară. A se adresa la administrația ziarului „Dacia”, str. Lonovici 2.

Caut cameră bine mobilată de închiriat, de preferat în Cetate, — pentru imediată închiriere. A se adresa la Intreprinderile Helicon, str. Lenau 8.

Căutăm spre cumpărare, imediat, un aparat de radio, în bună stare. A se adresa la administrația ziarului.

Caut țesători de mână, femei sau bărbați. A se adresa: Piața Asănești 5.

## CINEMA „CORSO“

Basil RATHBONE

Boris KARLOFF

ÎN MONUMENTALUL FILM ISTORIC

Richard

al III-lea

(Teroarea și cruzimile din TURNUL LONDREI)

Barbara O'NEIL

Vincent PRICE

Nan GREY



# Situația agricolă

După informațiile dela ministerul agriculturii rezultatele aplicării planului agricol de primăvară sunt cât se poate de satisfăcătoare.

Distribuirea semințelor prin Camerele Agricole e pe sfârșite. Se mai distribuie carțofi de semăntă, porumb.

Se pun insistențe pentru sporirea suprafețelor cu sfeclă. Insemnările cu bumbac n'au început încă.

### CUMPARAREA DE SEMINTE

Ministerul agriculturii a cumpărat în cantități destul de mari, în primăvara aceasta, semințe de orz, ovăz și măzăriche, prin aceste cumpărări s'au întrecut chiar prevederile de însemnare, din planul de cultură al Ministerului.

Deasemeni s'au cumpărat cantități mari de semințe de mazăre, mărindu-se astfel și suprafețele prevăzute pentru mazăre.

Ministerul agriculturii a cumpărat în acest an toate cantitățile existente de lucernă, sfeclă de nutreț și sparceță, care sunt mai bune pentru însemnare, căutând a se satisface cât mai multe cerințe.

### INFINȚAREA UNUI REGISTRU DE PARTIZI AL PĂȘUNILOR

Pentru a se putea constata cum se administrează pășunile prin Camerele Agricole și cum se folosesc veniturile lor, ministerul agriculturii, prin serviciul publicațiilor, a dispus înființarea la Camere, a unui registru de partizi al pășunilor, din fiecare județ.

În acest registru se vor trece toate pășunile din județ și bugetele de venituri și cheltuieli ale lor, după un formular tip.

Grânele au început să prindă scoarță care în unele părți a fost spartă cu tăvălugul instalat sau cu grapele de fier.

Pe locurile unde s'au făcut astfel de lucrări ploaia a favorizat mult producția.

### CAIȘII NU VOR AVEA ROADE

În preajma Bucureștilor livezile de caiși în mare parte nu vor avea roade. Această s'ar datorii fie faptului că au rodit prea mult în anii din urmă, fie aceluia că mugurii floarei dezvoltă mult la începutul lunii Martie ort. au degerat.

Cealalți pomi fructiferi se prezintă în condițiuni normale de înflorire și se speră că vor da roadele așteptate.

## Pentru refugiații din teritoriile cedate

Subsecretariatul de Stat al Colonizării și populației evacuate aduce din nou la cunoștința tuturor refugiaților din teritoriile cedate că, în interesul simplificării formalităților, toate cererile cu privire la așezări de refugiați și arendări de terenuri și alte bunuri intrate în patrimoniul Statului prin aplicarea decretului lege No. 3347 și 3810—930 privind repa-

trierea populației germane din Bucovina se vor adresa de astăzi înainte comisunilor județene cu sediul la camerele agricole locale cărora li s'au dat instrucțiuni pentru soluționarea lor.

Cererile înaintate direct Subsecretariatului de Stat și Populației Evacuate nu vor fi luate în seamă.

## Agricultorii care pot fi scutiți de concentrare

Ministerul Agriculturii aduce la cunoștință că se aprobă scutire de concentrare la cerere, cultivatorilor de zahăr, cari îndeplinesc următoarele condițiuni:

1. Să aibă cel puțin 30 ani impliniți.
2. Se cultive minimum ½ hectar sfeclă de zahăr.
3. Să nu fie repartizați la unități motorizate.

Scutirile se acordă pe bază de contract încheiat cu fabricile de zahăr. Fabricile trimit contractele Camerelor Agricole, cari le înaintează Direcțiunii Mobilizării din Ministerul Agriculturii spre a face demersurile necesare la Marele Stat Major.

Scutirile se acordă pe termenul dela 1 Aprilie până la 1 Iulie și dela 1 Septembrie până la 1 Decembrie 1941.

Deasemeni tot acum se fac propunerile pentru scutiri de concentrare la cultivatorii de floarea soarelui, în, ricin, cânepă, soia, mac.

Agricultorii trebuie să facă dovada la Camera Agricolă a județului unde cultivă aceste plante, ca au contractat sau că au semănat fie 5 ha. cu floarea soarelui ori soia ori cânepă ori în, fie 3 ha. cu bumbac, mac, orez, ricin.

Tablourile se vor întocmi pe temeiul acestor dovezi.

Cultivatorii amintiți vor fi scutiți de concentrare dacă au depășit vârsta de 30 ani și sunt grade inferioare în armată.

Mai pot fi scutiți de concentrare paznicii (pândarii) agricoli la proprietățile agricole mai mari ca 300 ha. precum și paznicii comunali de câmp acolo unde întinderea e mai mare de 1000 ha.

Marele Stat Major, în înțelegere cu Ministerul Agriculturii a stabilit condițiunile pentru asemenea scutiri de concentrare, Direcția Mobilizării Agricole trimițând în toată țara la Camerele agricole instrucțiunile respective.

## Ce a sacrificat România pentru prezența cu Jugoslavia

(Continuarea din pag. 1)

Partea cea mai roditoare a pământului ei strămoșesc de dincolo de Carpați.

Grânarul însuși al acestui pământ.

Am sacrificat oare puțin?

Atât de puțin încât să nu avem dreptul să ne arătăm surprinși de tratamentul pe care Jugoslavia l-a aplicat fraților noștri români din Banatul așa zis până acum sârbesc? Și de recente manifestațiuni ostile dela Arad, Timișoara, Orșova și Oravița? („Unirea”).

A. T.

## Suspendarea traficului C. F. R. - N. F. R. Bechet-Bazias

În urma comunicării făcute de către direcția N. F. R., direcțiunea generală a căilor ferate face cunoscut că traficul combinat de mărfuri și călători C. F. R. — N. F. R. pe linia Bechet—Bazias a fost suspendat.

În consecință, nu se vor mai primi bilete spre expediție și nu se vor mai vinde bilete de călătorie în trafic combinat CFR—NFR pentru porturile de această linie

# INFORMAȚIUNI

## CALENDAR

SAMBATA, 12 APRILIE

Ortodox: Sămbătă lui Lazar.  
Catholic: Sf. Iuliu Papa.

### Spectacole

#### Cinematografe:

Capitol: „Cântecul Patriei”.  
Thalia: „O fată cu noroc”.  
Apollo: „Ultimul Round”.

#### Opera Română:

La ora 3 d. a.: „Carmen”, operă în 4 acte.

#### Teatrul Național:

La ora 8.30 seara: „Medaliile bătrânei”, piesă și „Striana”, comedie.

#### Farmacii de serviciu:

Circ. I: „Crucea de aur”, str. Mercy colț cu piața Unirii, tel. 29-75; Circ. II: Jahner, str. Ștefan cel Mare 3, tel. 34-05; Circ. III: „Sf. Maria”, bul. Carol 4, tel. 28-55; Circ. IV: Braun, str. Văcărescu 33, tel. 37-68; Fratella: Panafoth; Mehala: I. Chioreanu; Freidorf: V. Eremici. Salvarea: tel. 44-44.

— **ADMINISTRATIVE** Toți vechii ceteri, cari au plătit abonamentul peste data 1 Oct. 1940, vor primi ziarul în continuare, scotându-se suma achitată după noul preț de abonament.

— **Suprafața sâmbănăturilor din județ.** Camera de Agricultură din localitate a încheiat statistica sâmbănăturilor făcute până în săptămâna trecută. Astfel, orz s'a sâmbănat pe o suprafață de 3983 ha., ovăș pe o suprafață de 15.101 ha., borceag 1142 ha., lucernă 1666 ha., trifoi 1987 ha., cartofi 1896 ha., ceapă 122 ha., mazăre 6 ha., mac 50 ha., linte 584 ha., sfeclă furajeră 254 ha., sfeclă de zahăr 113 ha., cânepă de sâmbăntă 5 ha., cânepă de fuior 68 ha., in de sâmbăntă 13 ha., in de fuior 13 ha., porumb 250 ha.

— **Făină de patiserie pentru Paștile catolice.** Serviciul aprovizionării de pe lângă prefectura județului Timiș-Torontal a luat măsuri ca să se obțină de Paștile catolice o cantitate de 5 kgr. făină de patiserie pentru toate familiile catolice din județ. În orașul Timișoara cantitatea respectivă de făină se va distribui prin prăvălii anume stabilite.

— **Vacanța de Paști a funcționarilor de rit catolic.** Prefectura județului Timiș-Torontal a acordat funcționarilor de rit catolic o permisie de Paști, dela sărbătoare până la 14 Aprilie inclusiv.

— **Eliberarea cârților de meșter și lucrărilor.** Camera de Muncă din Timișoara aduce la cunoștința tuturor celor interesați să se prezinte de urgență la sediul Camerei, pentru a-și ridica cărțile de meșter și lucrător. Totodată, sunt invitați și meseriași să se prezinte pentru facerea brevetelor. Toate acestea nu se pot face decât dacă se prezintă personal. Orice intermediar este refuzat. Dat fiind că se vor face severe controvergi pe la toate atelierelor pentru verificarea cărților și brevetelor, este în interesul fiecărui să se aibă din timp asupra sa.

— **Condamnată pentru fals.** Femeia Maria Mădăraș, de 31 ani, lucrătoare la o fabrică din com. Calitate, a cunoscut anul trecut un bărbat în vârstă de 40 ani, care trăia mai multă vreme în orașul Timișoara și pentru a nu vedea că este prea bătrân, a falsificat data nașterii în carnetul dela biroul populației, făcându-se mai tânără cu 6 ani. Ducându-se să-și facă mutarea domiciliului, un funcționar de la biroul populației observând falsul, a denunțat cazul tribunalului, care judecând-o, a condamnat-o la 2000 lei, suspendându-i pedeapsa.

— **Tragică moarte a unui muncitor.** Pe seara județeană, între comune Sănmihailul și com. Bobda, a fost găsit cadavru muncitorului Alexandru Szapanos, de 35 ani, din Timișoara str. Turin 8. Făcându-se cercetări, s'a constatat că nefericitul a murit în timp ce lucra la o mașină de țesut, unde voia să meargă în com. Ulivar, unde voia să se mute. Fiind apucat de frig și ploaie, în timp ce lucra, a murit.

— **ZIARUL „DACIA”** primește spre publicare, în mod gratuit, înștiințări cu caracter personal și familiar dela și pentru refugiații din Ardealul cedat.

— **Vreme de iarnă în întreaga țară.** Brusca schimbare a timpului survenită acum câteva zile a adus după o ploaie mărunță de toamnă, fulgi de zăpadă. Eri a nins în diferite părți ale țării. Astăzi a început să fulguiască și în Capitală, în timp ce bătea un vânt puternic și rece. Aprilie, luna primăverii și a florilor ține cu tot dinadinsul să-și schimbe felul de a fi și astfel ne-a fost dat să vedem în loc de petale de flori, fulgi de zăpadă căzuți din cer. În afară de Timișoara, a mai nins la Focșani, Măgura Odobeștilor, regiunea Galaților și în alte părți ale țării.

— **Chestura poliției, biroul judiciar** aduce la cunoștința cetățenilor interesați că la localul vechiu al Chesturii se găsesc depozitate toate obiectele ridicate dela rebeli, găsite asupra lor cu ocazia evenimentelor din 21—23 Ianuarie a. c. Sunt invitați să se prezinte imediat pentru a le recunoaște și ridică.

— **Animale pentru tăiat se vor cumpăra în viitor numai în oboare.** Autoritățile locale, conformându-se unui ordin general, au luat măsuri ca animalele pentru tăiat să nu se mai cumpere în viitor direct dela producători, ci numai în oboare. Prețul animalelor cumpărate în oboare a fost maximalizat la 40 lei kgr. de vită și 70 lei kgr. de porc. Măsură de mai sus s'a luat în interesul stăvîlirii speculei.

— **Mișcare în personalul prefecturii.** Prin decizia prefecturii județului Timiș-Torontal Nr. 11141/1941, d. Nicolae Galetariu, impiegat cl. I la prefectură, a fost pus în retragere pentru caz de boală, pe data de 1 Iulie 1941. Printr-o decizie ministerială, d. Alexandru Movilă, fost pretor al plasei Comloș, a fost transferat în interes de serviciu în județul Putna, ca subprefect.

— **La 15 Aprilie se închide circulația peste podul din strada Brătianu.** Primăria municipiului Timișoara a hotărât să închidă complet circulația grea — inclusiv circulația tramvaelor — peste podul din str. Brătianu, începând dela data de 15 Aprilie. Măsura se va lua pentru un timp de câteva zile, podul având nevoie de o verificare a rezistenței.

## Important consiliu economic sub președinția dlui gen. I. Antonescu

### Prob'ema aprovizionării populației

București, 12 (Sir). — Joi, 10 Aprilie s'a ținut un consiliu economic sub președinția d-lui general Antonescu.

Au participat d-nii gen. Sichițiu, ministrul Agriculturii și Domeniilor, general N. Stoenescu, ministrul finanțelor, general Gr. Georgescu, ministrul Lucrărilor Publice și Comunicațiilor; A. Pană, subsecretar de stat la ministerul Agriculturii și Domeniilor; Mircea Vulcănescu, subsecretar de stat la ministerul finanțelor; general Eugen Swiedeneck, V. Dimitriuc și F. Ghițulescu, subsecretari de stat la ministerul Economiei Naționale și Al. Otulescu, guvernatorul Băncii Naționale.

D. general N. Stoenescu a făcut o expunere asupra mersului încasărilor din ultima săptămână. În ultimele zile s'au încasat 474 milioane lei, față de 410 milioane lei cât s'au încasat în săptămâna corespunzătoare din anul trecut, în țara întreagă.

D. Subsecretar de Stat Toma Ghițulescu a expus măsurile luate pentru aprovizionarea cât mai îndestulătoare a populației de sărbători.

Pentru asigurarea stocurilor de făină de cozonaci s'a dispus trimiterii stocurilor necesare spre centrele cerute. La București se va dispune de cca. 500.000 kgr. făină albă.

S'a asigurat deasemenea o cantitate de 60.000.000 bucăți ouă, la care se mai adaugă aportul normal al engrosiștilor.

Zahărul continuă a se distruge câte 80.000 kgr., zilnic, iar Luni, 14 Aprilie, se vor distribui câte 120.000 kgr. zilnic.

Uleiul se distribuie câte 45.000 kgr. pe zi, pentru Capitală, în afară de uleiul superior în sticle, și bidoane al cărui producție e în creștere.

Prin reducerea tăierilor de vite din ultimul timp s'au putut realiza stocuri suficiente, astfel încât de Paște să se poată distribui cantități îndestulătoare. Sindicatul oierilor din Constanța, va furniza Capitalei peste 20.000 miel, în afară de aportul celorlalți engrosiști.

Începând din săptămâna aceasta, cantitatea de pește ce se va distribui în Capitală, va fi de 35.000 kgr., zilnic.

S'au luat măsuri de către căile ferate pentru efectuarea cât mai grabnică a transporturilor întârziate de alimente.

D. general Ion Sichițiu a făcut cunoscut consiliului dispozițiunile date Camerelor Agricole pentru executarea planului de însămânțări, alcătuit de minister, precum și pentru cultivarea locurilor vi-rane și a curților de la țară, astfel, ca aprovizionarea populației să fie asigurată.

S'a constatat cu satisfacție, că măsurile luate de ministerul Agriculturii au fost aplicate. Însămânțările făcându-se într'un ritm accelerat, mai ales în șesul Dunării unde timpul a fost mai prielnic.

Pentru alcătuirea unei statistici agricole complete s'au dat instrucțiuni ca în fiecare comună să se țină câte un registru care să cuprindă toate datele rela-

tive la suprafețele cultivate și cantitățile recoltate pentru fiecare produs în parte.

D. general G. Georgescu a arătat că măsurile luate privitor la aprovizionarea cu material de construcție și lemne a marilor centre de consumație, sunt în curs de executare, transporturile acestea înregistrând o creștere în fiecare săptămână.

## S'au introdus mezelurile tip popular

### Noul preț maximal al cărnii la Timișoara Ouăle și paserile sunt libere la vânzare

Timișoara, 12. — Primăria municipiului Timișoara a publicat noua ordonanță a prețurilor maximale la carne în oraș:

Carnea de vită îngrășată a fost maximalizată la 68 lei kgr.; carnea de vită unificată 63 lei kgr.; carnea de friptură (vrăbioară, antricot) 74 lei kgr.; mușchiul de vacă 98 lei kgr.

Carnea de porc, fără grăsime, fără cap și fără picioare, 94 lei kgr.; cotletul, fără grăsime, 104 lei kgr.; slămina de porc, crudă, 108 lei kgr.; untura topită sau osăna, 100 lei kgr.

Carnea de vițel (sub 6 luni și care e permis să se taie numai din necesitate și numai cu autorizația medicului veterinar) anterioară 100 lei kgr.; posterioară 110 lei kgr.

Carnea de miel anterioară 80 lei kgr.; posterioară 90 lei kgr.

Carnea de oaie anterioară 40 lei kgr.; posterioară 42 lei kgr.

#### MEZELURI TIP POPULAR:

Noua ordonanță populară a introdus șunca și mezelurile tip popular.

Șunca fiartă tip popular a fost maximalizată la 130 lei kgr.; salama (cârnă de porc) 72 lei kgr.; salama (cârnă de vacă) 60 lei kgr.; slămina muncitorească sărată 64 lei kgr.; toba simplă 52 lei kgr.; costița afumată cl. III 36 lei kgr.

Vinzarea preparatelor tip popular este obligatorie. Fiecare măcelărie care vinde mezeluri, este obligată să expună în permanență în vitrină marfă cu mențiunea tip popular și cu prețul respectiv,

care nu poate depăși sub nici un motiv prețul maximal.

Fabricanții de mezeluri și măcelarii sunt obligați să pună în vânzare 30 la sută carne de vacă unificată pentru supă, slănină crudă 30 la sută, untură topită 60 la sută, iar mezeluri tip popular 30 la sută din cantitățile lor de vânzare totale.

În cazul că ei ar pretinde că n'au marfă tip popular în această proporție, vor fi obligați să vîndă clienților din altă marfă, însă la prețul mărfii tip popular.

#### OUALE ȘI PASERILE N'AU PREȚ MAXIMAL

Ordonanța municipală n'a maximalizat ouăle și paserile. Vânzarea acestora a rămas liberă.

Celelalte prețuri maximale sunt: lapte nepasterizat en-gros 10 lei litrul, en-detail 11 lei litrul. Lapte pasterizat ab-fabrică 12 lei litrul, la domiciliu 18 lei litrul. Untul pasterizat 204 lei kgr., nepasterizat 182 lei kgr. Brânza de Brăila de vacă en-gros 62 lei kgr., en-detail 66 lei kgr. Brânza de Brăila de oaie en-gros 68 lei kgr., en-detail 78 lei kgr. Cașcavalul de vacă en-gros 82 lei kgr., en-detail 92 lei kgr. Trapista Ementhaier en-gros 112 lei kgr., en-detail 140 lei kgr. Brânza topită (Lica, etc.) cutia de 6 bucăți en-gros 30 lei, en-detail 38 lei. Brânza de vacă dulce kgr. en-gros 32 lei, en-detail 36 lei.

# ULTIMA ORA

**Americanii nu mai vor războiu**

## Pregătiri în Extremul Orient

**Nu se știe dacă flota Statelor Unite va pleca sau nu la Singapur**

New York, 12 (Rador). — Corespondentul Agenției DNB retransmite următoarea știre a lui Associated-Press: Inapoiat din turneul de intruniri din Apusul mijlociu, senatorul Wehler a declarat că atmosfera în țară este mai potrivnică intrării în războiu decât a fost vreodată în ultimii doi ani. Opinia publică s'a schimbat mai ales în ultimele două săptămâni și până și cei cari sprijineau ajutoarea Angliei chiar cu riscul războiului și-au schimbat cu desăvârșire părerea.

Populația începe să înțeleagă că intrarea în războiu ar duce la un faliment financiar și la trimiterea unui corp expediționar, iar Statele Unite nu sunt pregătite de războiu.

### PLAN DEFINITIV ANGLO-AMERICANO-OLANDEZ

NEW YORK, 12 (Rador). — Corespondentul Agenției D. N. B. comunică: „New York Herald Tribune” anunță din Singapur că viceamiralul Layton, comandantul șef al stațiilor britanice din China a declarat că nu știe dacă flota americană va veni la Singapur. În orice caz, a adăugat vice-amiralul Lax Layton, ea va fi bine venită în orice moment.

Același ziar anunță din Manila, Miercuri, elaborarea unui plan de defensivă anglo-american-olandeză în extremul orient.

### IMPORTANTĂ CONFERINȚA LA WASHINGTON

Washington, 12 (Rador). — Corespondentul Agenției Havas transmite: O conferință a întrunit ieri pe d-nii Roosevelt, Cordell Hull, pe Ministrul Apărării naționale, pe d. Hopkins, însărcinat cu coordonarea ajutorului pentru Marea Britanie și pe Amiralul Stark, șeful operațiilor navale.

Nici o declarație oficială nu a fost dată, dar cercurile informate afla că după terminarea examinării problemei transporturilor de războiu s'a luat hotărârea de a nu trimite vapoare americane de războiu pentru protecția vaselor care transportă materiale destinate Mării Britanii sau aliaților ei.

Parerea care s'a impus este că asemenea măsură ar cuprinde riscul de a implica Statele Unite în conflict, pe când opinia publică nu este mică de cumprecauțită pentru o asemenea eventualitate.

### NOI SURSECRETARI DE STAT LA DEPARTAMENTUL RĂZBOIULUI

Washington, 12 (Rador). — Președintele Roosevelt a numit doi noi subsecretari de stat la departamentul războiului și anume, pe d-nii Robert Honvett și John Mc Cloy.

Stockholm, 12. (Rador) Corespondentul agenției D. N. B. anunță:

Corespondentul din Londra a lui Goetborg Handel Schiffahrt anunță, că experții militari și presa engleză sunt nevoiți să mărturisească aproape fără excepție că armata blindată germană este de neînving și după cum declară colaboratorul militar al lui Times ea nu poate fi învinsă de cât prin epuizare.

D. Hovett, care a fost aviator în timpul războiului mondial se va ocupa de departamentul aviației.

Aceste numiri au și fost comunicate senatului care va fi chemat să le aprobe.

## Pierderea Salonicului constituie o serioasă amenințare pentru Anglia

NEW YORK, 12 (Rador). — Corespondentul agenției D. N. B. transmite:

Puternica impresie făcută de victoriile germane în Balcani se oglindește în comentariile presei americane.

Astfel colaboratorul militar al lui „New York Herald Tribune Eliot” scrie că pierderea Salonicului constituie o serioasă amenințare pentru Anglia. Din nou victoria germană a fost asigurată de armele ei puternice de planurile pregătite cu îngrijire și de o îndrăzneală de necrezut, combinată cu o strânsă colaborare a trupelor cu formațiunile aeriene. Ziarele britanice care declară că pierderea Salonicului nu are decât puțină însemnătate. Se înșală, căci Salo-

nicul era de mare importanță pentru a asigura aprovizionarea trupelor Jugoslave.

### LEGAȚIA AMERICANĂ GIREAZĂ

#### INTERESELE ANGLIEI ÎN

#### UNGARIA

Budapesta, 12 (Rador). — Reprezentarea intereselor engleze din Ungaria a fost preluată de legația americană.

Membrii legației britanice se mai află la Budapesta și plecarea lor în Rusia nu va fi autorizată decât atunci când se vor fi primit știri precise că membrii legației ungare din Londra se pot înapoi în siguranță.

## Situația pe fronturile jugoslave

# In ciuda vremii rele și a terenului accidentat trupele germane înaintează rapid

**Armata elenă din Macedonia care a capitulat era formată de 80.000 soldați**

Berlin, 12. (Rador) Înaltul comandament al forțelor armate germane comunică:

Din dimineața zilei de 10 Aprilie, trupe germane puse sub ordinele generalului Baron von Weichs, după ce au forțat trecerea râului Drava, înaintază cu succes spre sud, în ciuda vremii rele și a terenului accidentat.

După cum am mai anunțat printr'un comunicat special, trupe blindate înaintând cu mare repezițiune au ocupat orașul Zagreb, capitala Croației.

În cursul luptelor desfășurate în Serbia centrală, trupele germane, urmărind pe inamic în direcția Nord-Vest, au nimicit mai multe divizii, luând peste 10.000 prizonieri, capturând 70 tunuri și făcând o pradă de război considerabilă.

Forțele inamice care luptau în sudul Serbiei sunt nimicite. Un ultim grup, care mai era în stare de luptă, a fost s'robort în parte, iar în parte capturat 10 la Aprilie de o divizie germană, în apropiere de Kirvolacm.

Aviația a sprijinit operațiunile armatei. La Vest de Agram, un tren de transport a fost bombardat cu succes la 9 Aprilie.

Avioane germane de luptă au bom-

bardat cu succes un depozit britanic de carburanți în portul Pireu. Depozitul a fost incendiat. Patru vase mari de transport au fost lovite de bombe. Capturarea armatei grecești de la Est de Vardar decurge sistematic. Numărul prizonierilor și importanța prăzii de război nu pot fi încă evaluate.

Economia militară și aprovizionarea Angliei a suferit încă o dată loviturile grele ale aviației germane. La 200 km. spre Nord-Vest de insulele Hebrida, avioane de recunoaștere înarmate au lovit în plin și scufundat un vapor de comerț de 3000 tone.

La Nord-Vest de insulele Shetland aceleași avioane au lovit și avariat serios un mare vapor de comerț.

Mai multe sute de avioane de luptă au atacat noaptea trecută obiectivele militare din centrul și sudul Angliei. Orașul Birmingham a fost atacat timp de mai multe ore în valuri succesive. S'a putut observa un important număr de incendii mari la uzine, așa încât se poate spune că aceste atacuri au avut rezultat foarte bun.

Alte atacuri pline de efect au fost date contra uzinelor dela Nottingham, contra instalațiilor portului Southampton și contra mai multor localități de pe

### TEAMA DE ȘOMAJ ÎN STATELE UNITE

Washington, 12. (Rador). Corespondentul Agenției Havas anunță:

Mesagiul președintelui Roosevelt adresat congresului în chestiunea rechiiziționării vapoarelor străine arată primejdia ce rezultă împiedcându-se absorbțiunea normală a mărfurilor care s'acumulează acolo. Rezultă astfel o oprire a producției care va fi urmată de curând de o sporire a șomajului și de suspendarea contractelor de producție.

Este deci esențial atât din punct de vedere al securității naționale cât și din acela al economiei noastre ca o asemenea blocare a porturilor noastre să fie împiedecată.

## Trupele germane au trecut frontiera

### Vârșetul a fost ocupat

TIMIȘOARA, 12. — ÎN CURSUL DIMINEȚII DE IERI, TRUPELE GERMANE, CONCENTRATE LA FRONTIERA JUGOSLAVĂ DIN SUDUL BANATULUI, AU ÎNCEPUT ÎNAINȚAREA PE TERITORIUL INAMIC. CU PUTIN ÎNAINȚE DE AMIAZĂ LOCALITATEA VÂRȘET A FOST OCUPATĂ.

DETAȘAMENTELE MOTORIZATE GERMANE SE ÎNDREAPTĂ ACUM VERTIGINOS SPRE DUNĂRE.

coasta de Sud-Est a Angliei. În Cirenaica trupele germano-italiene după ce au ocupat Derna, continuă să urmărească pe inamicul bătut.

Avioane Stuka germane și italiene bombardat în mai multe rânduri trupe britanice concentrare în apropiere de Tobruk și instalațiile acestui port.

Artileria antiaeriană germană a doborât un aparat de vânătoare englez Hurricane.

Peste zi, inamicul a atacat coasta ritoriilor ocupate și insula Nordsey. Au fost lovite decât cartierele de locuințe dintr'un oraș, înregistrându-se mai multe răniți în rândurile populației civile.

Noaptea trecută inamicul a aruncat mică cantitate de bombe explosive și a incendiat asupra mai multor localități din Germania occidentală. Pagubele sunt neînsemnate.

### 80.000 SOLDAȚI ELENI AU CAPITULAT

BERLIN, 12 (RADOR). — DIN SUȘĂ AUTORIZATĂ SE COMUNICĂ ÎN CEROURILE BINE INFORMATE SE ARATĂ CĂ ARMATA ELENĂ DIN MACEDONIA CARE A DEPUȘ MIEZUL CURII ARMELE, ESTE FORMATĂ DIN 80.000 OSTAȘI.